

经济日报社主管主办
证券日报社出版
证券市场信息披露媒体

官方网站：[证券日报网](http://www.zqrb.cn)
新闻热线：010-83251730 010-83251760

证券日报

SECURITIES DAILY

创造·发现·分享
中国价值新坐标

2022年9月21日 星期三
第211期 总第6655期 今日56版

央行：继续深入推进利率市场化改革

健全市场化利率形成和传导机制，优化央行政策利率体系，发挥好利率杠杆的调节作用

本报记者 刘琪

9月20日，中国人民银行货币政策司发布《深入推进行政管理体制改革》。文章指出，利率市场化改革是金融领域最重要的改革之一。党的十八大以来，按照党中央决策部署，人民银行持续深化利率市场化改革。重点推行政策利率（LPR）改革，建立存款利率市场化调整机制，以改革的办法推动实际贷款利率明显下行。完善中央银行政策利率，培育形成较为完整的市场化利率体系。同时，坚持以自然利率为锚实施跨周期利率调控，发挥市场在利率形成中的决定性作用，为经济高质量发展营造适宜的利率环境。

在推动贷款和存款利率进一步市场化方面，一是推行政策利率改革。文章表示，目前，LPR已经成为银行贷款利率的定价基准，金融机构绝大部分贷款已参考LPR定价。LPR由银行报价形成，可更为充分地反映市场供求变化，市场化程度更高，在市场利率整体下行的背景下，有利于促进降低实际贷款利率。LPR改革以来，企业贷款利率从2019年7月份的5.32%降至2022年8月份的4.05%，创有统计以来最低水平。

二是建立存款利率市场化调整机制。文章表示，随着存款利率市场化机制的逐步健全，2022年9月中旬，国有商业银行主动下调了存款利率，带动其他银行跟随调整。这是银行

加强资产负债管理、稳定负债成本的主动行为，显示存款利率市场化改革向前迈进了一步。

在健全市场化利率形成和传导机制方面，一方面持续完善央行政策利率体系，目前我国已形成以公开市场操作利率为短期政策利率和以中期借贷便利利率为中期政策利率、利率走廊机制有效运行的央行政策利率体系；另一方面，建设较为完整的市场化利率体系和利率传导机制。经过近30年来持续推进，我国的市场化利率体系不断健全，培育了以质押式回购利率、上海银行间同业拆借利率（Shibor）等为代表的货币市场基准利率，国债收益率曲线趋于成熟，存贷款利率市场化程度也日益增

强。在此情况下，人民银行通过货币政策工具调节银行体系流动性，释放政策利率调控信号，在利率走廊的辅助下，引导市场基准利率充分反映市场供求变化，并通过银行体系最终传导至贷款和存款利率，形成市场化的利率形成和传导机制，调节资金供求和资源配置，实现货币政策目标。

在以自然利率为锚实施跨周期利率调控方面，文章指出，我国货币政策始终坚持以为我为主，以静制动，引导市场利率水平稳中有降，效果较好。目前我国定期存款利率约为1%至2%，贷款利率约为4%至5%，真实利率略低于潜在实际经济增速，处于较为合理水平，是留有空间的最优策略。

（下转A2版）

今日导语

多地新一轮稳经济政策加码
“真金白银”提振市场主体信心

A2版

澳洲锂矿年内第六次
拍卖价创新高

B1版

近十年我国服务业增加值
年均增长7.4%

新华社北京9月20日电 国家统计局20日发布的党的十八大以来经济社会发展成就系列报告显示，按不变价计算，2013年至2021年，我国服务业增加值年均增长7.4%，分别高于国内生产总值（GDP）和第二产业增加值年均增长0.8和1.4个百分点。

根据报告，2012年至2019年，服务业对GDP的贡献率从45%增长到63.5%，提高18.5个百分点。2020年受新冠肺炎疫情冲击，聚集性、接触性服务业受到较大影响，服务业对经济增长的贡献率降至46.3%，但仍稳居三次产业之首。2021年贡献率增长至54.9%，为我国经济持续稳定恢复提供了重要支撑。

服务业结构持续优化。2021年，信息传输、软件和信息技术服务业，金融业，租赁和商务服务业增加值占服务业增加值比重分别为7.2%、15%和5.8%，比2012年提高2.3、0.6和1.4个百分点。2013年至2021年，规模以上互联网和相关服务、软件和信息技术服务业企业营业收入年均增速分别达到30.1%和19.5%，远超规模以上服务业企业11.9%的年均增速。

服务业新动能亮点纷呈。2021年，全国电子商务交易规模达到42万亿元，2013年至2021年年均增长20.3%。2015年至2021年，实物商品网上零售额年均增长25.4%，高出社会消费品零售总额年均增速17.5个百分点；2021年，实物商品网上零售额占社会消费品零售总额的比重为24.5%，比2014年上升15.3个百分点。

深市主板上市公司达1500家 运行平稳有序 新蓝筹焕发新活力

深市主板1500家公司累计IPO融资逾8300亿元，

自上市以来累计再融资3.21万亿元

截至9月16日，深市主板市值超千亿元的上市公司共34家，行业规模龙头企业131家，

科技龙头企业47家，世界500强公司和

中国500强公司分别为6家、137家



崔建岐/制图

本报记者 邢萌

9月20日，随着锡装股份挂牌上市，深市主板上市公司数量达到1500家，迎来了发展的重要节点。

成立32年以来，深市主板实现了从无到有、从小到大的跨越式发展，始终以服务国家战略为引领，坚持打造市场化蓝筹聚集地和细分行业冠军摇篮，助力实体经济高质量发展。

目前，深市主板1500家公司总市值达21.41万亿元，综合实力突出，业绩稳中有进，为实体经济高质量发展奠定了坚实基础。

“32年来，深市主板运行平稳有序，符合市场预期。作为市场化蓝筹聚集地，深市主板定位明确，重点支持相对成熟的企业融资

发展、做优做强，集聚了一批业绩好、活力强的优质龙头企业，成为推动国民经济发展的中坚力量。”申万宏源首席市场专家桂浩明对《证券日报》记者表示。

板块发展基础扎实 制造业“压舱石”功能凸显

深市主板成立以来，制造业构筑起板块的“基本盘”，也奠定了主板发展壮大的基础。

数据显示，深市主板1500家公司总体营业收入近十年复合增长率达13.50%，总体净利润复合增长率达11.78%。其中，深市主板制造业公司共989家，占比65.93%。制造业公司总体营业收入近十年复合增长率达12.44%，总体净利润复合增长率达17.16%，显著高于板块整体水平。电子、电力设备、国

防军工、计算机、家用电器等细分行业近十年总体净利润年复合增长率超过15%，实现了快速发展。

在今年国内外复杂经济形势下，深市主板制造业公司仍然保持了较强的韧性，业绩保持稳定增长。2022年上半年，989家公司实现营业收入5.05万亿元，同比增长9.64%；实现净利润合计3712.20亿元，同比增长6.17%。其中，213家公司净利润增幅超过50%，占比达21.54%。

作为制造业中知识密集、创新活跃、成长性好、附加值高的关键领域，深市主板先进制造业企业囊括了新一代信息技术装备、高端装备制造、新材料、新能源设备等产业，2022年上半年376家企业实现营业收入合计2.31万亿元，实现净利润合计2061.74亿元，同比增长20.04%。

（下转A2版）

保障“双链”畅通的三把钥匙

阎岳

9月20日，在产业链供应链韧性与稳定国际论坛上，保障产业链供应链安全受到广泛关注。笔者认为，在保障“双链”安全稳定方面，我国已经取得了显著成绩，但未来还应在以下方面继续发力。

首先，给产业链供应链插上数字化的“翅膀”。

保障“双链”安全稳定的基础设施是打通产业链的难点、堵点，通过政策引导支持帮助企业强链补链，通过数字化技术实现对“双链”的优化和提升。在这方面，浙江省的经验值得其他地区参考借鉴。据了解，浙江省开发了“产业链+链通”应用，通过“强链、补链、畅链、固链”来解决阻碍“双链”稳定的难题。

组织产业链上下游企业组成共同体，提升供应链韧性，加快产业链创新链的深度融合以及产业链关键技术的攻关。浙江省人民政府副省长卢山介绍，该省通过实施“链长+链主”的协同机制，推进10亿元以上产业链重大项目共计500余个，提升了产业链供应链的竞争力。

“产业链供应链+数字化”有望成为今后各行业发展的标配，这是保障我国“双链”畅通的一把钥匙。

其次，区域协调发展，做强做大都市圈，可以让“双链”高速、安全、稳定运转。

9月20日，国家发改委召开新闻发布会，介绍区域协调发展有关工作情况。国家发改委地区司司长肖渭明介绍，2021年，京津冀、长三角、粤港澳大湾区内地9市地区生产总值分别达9.6万亿元、27.6万亿元、10.1万亿元，总量超过了全国的40%。

取得这样的成绩离不开“两链”的安全稳定，“双链”的安全稳定让京津冀、长三角、粤港澳大湾区内地9市更好地发挥了全国经济压舱石、高质量发展动力源、改革试验田的重要作用”。

现在，我国的都市圈建设已取得了一定成效。尤其是在构建新发展格局的要求下，都市圈建设对提升要素配置效率、构建高质量发展动力系统都有现实意义，对“两链”的安全稳定也提出了更高要求。反之，“双链”的安全稳定也会促进都市圈建设更好更快地发展。

由此可见，都市圈建设、区域协调发展与“双链”的相互促进方面都是大有可为的。这可以视为保障“双链”安全稳定的另一把钥匙。

第三，培育“专精特新”企业，提升“双链”的稳

定性和持续性。

“双链”安全稳定系数的提高是我国十多年来致力于培育“专精特新”企业取得的积极成效之一。工信部副部长金壮龙在日前召开的2022全国专精特新中小企业发展大会上介绍，目前已培育8997家专精特新“小巨人”企业、848家制造业单项冠军企业、5万多家专精特新企业。

工信部日前发布的第四批专精特新“小巨人”企业共有4328家，数量相当于前三批小巨人企业数量的总和。笔者认为，这批企业的特点之一是“专精”度更高，对产业链、供应链的畅通发挥了积极作用。

专精特新“小巨人”企业已经成为我国畅通“双链”的又一把钥匙。

数字化、区域协调发展与都市圈建设、“专精特新”企业培育是保障“双链”畅通的重要措施。但仅有这些还不够，保障“双链”安全稳定是一项“任重而道远”的任务，需要各方通力合作才能事半功倍。

今日视点

创造·发现·分享
中国价值新坐标

2022年9月21日 星期三
第211期 总第6655期 今日56版

捷邦精密科技股份有限公司
首次公开发行股票
今日在创业板隆重上市

股票简称：捷邦科技
股票代码：301326
发行价格：51.72元/股
发行数量：1810万股
保荐机构（主承销商）：中信建投证券
投资者关系顾问：万联证券

《上市公告书提示性公告》详见：2022年9月20日
《证券时报》、《中国证券报》、《上海证券报》、《证券日报》

恩威医药股份有限公司
首次公开发行股票
今日隆重上市

股票简称：恩威医药
股票代码：301331
发行价格：29.80元/股
发行数量：1,754万股
保荐机构（主承销商）：中信证券
投资者关系顾问：万联证券

《上市公告书提示性公告》详见2022年9月20日
《证券日报》、《上海证券报》、《证券时报》、《中国证券报》

诺诚健华医药有限公司
首次公开发行A股
今日在科创板隆重上市

股票简称：诺诚健华
股票代码：688428
发行价格：11.03元/股
发行数量：26,464.8217万股
保荐机构（联席主承销商）：中金公司
联席主承销商：Goldman Sachs 高盛
JP Morgan 摩根大通
瑞银证券
《上市公告书》详见2022年9月20日
《证券日报》、《中国证券报》、《上海证券报》和《证券时报》

KHtech 可川科技
苏州可川电子科技股份有限公司
首次公开发行
1,720.00万股A股

股票简称：可川科技
股票代码：603052
发行方式：本次发行采用直接定价方式，本次发行的股份通过网上向持有上海市场非限售A股股份和非限售存托凭证一定市值的社会公众投资者发行，不进行网下询价和配售
网上路演日期：2022年9月22日
网上申购日期：2022年9月23日
网上缴款日期：2022年9月27日
保荐机构（主承销商）：中信证券
投资者关系顾问：万联证券

《招股说明书摘要》、《网上路演公告》详见：今日
经济参考网、《证券时报》、《中国证券报》、《上海证券报》、《证券日报》

更多精彩报道，请见——

证券日报新媒体



证券日报之声

本版主编：姜楠 责编：于南 美编：崔建岐
制 作：闫亮 电 话：010-83251808

● 国内统一连续出版物号：CN 11-0235 邮发代号：1-286

● 地址：北京市西三环南路55号顺和国际·财富中心大楼东侧 3A区501号/502号

● 邮编：100071

● 定价：3元

● 编辑部：010-83251730 E-mail：zmxz@zqrb.net

● 广告部：010-83251716

● 发行部：010-83251700

● 监督电话：010-83251700

● 广告经营许可证号：京宣工商广字第093号(I-1)

北京 上海 深圳 成都 同时印刷